Интегрированный урок музыки и краеведения.
Тема урока:

« Лейся, песня…».
Творческий путь М.Е.Пятницкого.

Цели урока:  1. Помочь обучающимся  представить проект изучения творческого

                                  пути М.Е.Пятницкого.

2. Расширить представления младших школьников о русской народной 

песне.

3. Способствовать развитию у детей интеллектуальной, исследователь-

ской , творческой и коммуникативной культуры.

                              4. Воспитывать нравственно-эстетические качества личности.   
Оборудование:  портрет М.Е.Пятницкого; учебная таблица « Русские народные песни»; изображения русских народных инструментов; аудиозапись русских народных песен, репродукция картины Гончарова Г.А. « На родине Пятницкого»; макет

 « музыкального сундучка»; карточки для групповой творческой работы; музыкальные инструменты – ложки, треугольник, бубен, барабан. 
Ход урока:

I. Эмоциональный настрой.

Мир музыки – прекрасный мир, поверь,

Он ждёт тебя – волшебный, необычный.

Уроки музыки в него откроют дверь,

Лишь чутким будь…

И жизнь преобразится вдруг!

И с каждой встречей будет всё чудесней.

Ты будешь узнавать, что значит звук,
И убеждаться: жить нельзя без песни!

II. Сообщение темы урока.
- Почему  так говорят: « Жить нельзя без песни?»

- Какую роль играет песня в жизни человека?

- Песня является верным спутником человека всю его жизнь. Песня убаюкивает ребёнка в колыбели, она заставляет смеяться и плакать, дружить и любить. Будни и праздники, сражения и победы, радость и горе человека – всё оставляет свои песни. Хорошая песня – это целый мир, поэтому наш сегодняшний урок посвящён песне.
III. Актуализация знаний.

1. Чтение стихотворения И.Сурикова, беседа на основе прочитанного.
Как кому на свете

Дышится, живётся –

Такова и песня

У него поётся…

Жизнь даёт для песни

Образы и звуки:

Даст ли она радость,

Даст ли скорбь и муки,

Даст ли день роскошный,

Тьму ли без рассвета –

То и отразиться

В сердце у поэта.

- Так писал о песне русский поэт XIX века Иван Суриков. То же можно сказать и о песне народной.

- Как вы думаете, какие стороны жизни отражала русская народная песня?
- Народная песня  ярко и полно отражала природу и быт, чувства и переживания людей прошлого. Песня сопровождала различные стороны жизни и деятельности русского человека.

- Какие типы русских народных песен вы можете назвать? 

( Лирические протяжные, исторические, солдатские, игровые и хороводные, плясовые, трудовые, частушки).

2. Отгадывание загадок о русских народных инструментах.

- Нередко пение песен сопровождалось игрой на русских народных инструментах. Вспомнить их названия вам помогут эти загадки:

Громче флейты, громче скрипок,
Громче труб наш великан.

[image: image1.wmf]Он ритмичен, он отличен,

Наш весёлый…

         ( барабан).

[image: image2.wmf]
В него и бьют,

Его трясут.

Ну, как тот

Инструмент зовут?

[image: image3.wmf]        ( Бубен).

Приложил к губам я трубку.
Полилась по лесу трель.

Инструмент тот очень хрупкий

[image: image4.wmf]Называется…

          ( свирель).

Ящик на коленях пляшет –

То поёт, то горько плачет.                   
[image: image5.wmf]            ( Гармошка).

 Его тихонько только тронь

И полетит над Русью звон.

[image: image6.wmf]              ( Треугольник).

Хороводом мы пойдём,

Песню громче запоём.

Забренчит нам, угадай-ка,

Веселушка…

                 ( балалайка).
  3. Постановка проблемного вопроса.

-   Край Воронежский является песенным. На его широких просторах издавна льётся  русская песня. 

   А кто же помог сберечь для нас это поистине народное богатство?

( Митрофан Ефимович Пятницкий).

IV. Защита коллективного проекта

                                                         « Творческий путь М.Е.Пятницкого».  
- На воронежской земле родился знаменитый собиратель и исполнитель народных песен Митрофан Ефимович Пятницкий.   
    Вы провели исследовательскую работу, результатом которой явился   коллективный проект « Творческий путь М.Е.Пятницкого». Теперь, с вашей помощью, мы сможем представить себе этот путь.

( В ходе защиты проекта обучающиеся последовательно прикрепляют к доске свои красочно оформленные сообщения. Т.о., на доске появляется, символически изображённый, жизненный и творческий путь Пятницкого.)
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Из материалов представленного проекта:
Музыкальный исполнитель и собиратель русских народных песен М.Е.Пятницкий родился в 1864г. селе Александровка ( ныне Таловский район) в семье дьячка. Учился в Воронежском духовном училище. Более 20 лет работал делопроизводителем в одной из московских больниц.
 Его всегда влекла музыка. Уроки пения он брал у К.Эдварди. Но особую любовь питал М.Е. к народной песне. В 1903 г. Он вошёл в состав музыкально-этнографической комиссии при московском обществе любителей естествознания, антропологии, этнографии. 
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   Пятницкий ездил по деревням, собирал русские песни, главным образом воронежские. В 1904г. Он издаёт тоненькую книжечку « Двенадцать песен Воронежской губернии Бобровского уезда». Издал за свой счёт, но книжка стала пользоваться неожиданным успехом и принесла ему известность. Его всё чаще приглашали не только на благотворительные вечера, но и на занятия со студентами по фольклору. Его доходы возрастали, и вскоре он смог купить себе фонограф, чтобы делать записи народных песен и обрядов. Его вторая книга – 

« Жемчужины старинной песни Великой Руси» - пользовалась уже невероятной популярностью. Записывал он и себя самого, причём некоторые из этих записей сохранились, и мы можем услышать, что голос у Пятницкого был прекрасный – мягкий баритон. У него появились поклонники и друзья, в скромном жилище Пятницкого собирались все те, кто увлекался фольклором и народной песней. 
   Вскоре в одной из деревень Митрофан Ефимович встретил свою « музу» - 70-летнюю крестьянку Аринушку Колобаеву, обладавшую великолепным голосом и знавшую огромное количество песен. Выступления Аринушки пользовались успехом. Она выступала с двумя своими дочерьми и внучкой Матрёной. Постепенно набрались и другие певцы из крестьян, и в феврале 1911г. Состоялись первые два концерта крестьянских певцов под руководством Пятницкого. Выступления состоялись на Малой сцене Дворянского собрания. Успех пришёл сразу.
   Первоначально концерты были чисто этнографическими, крестьяне выступали в костюмах своих губерний. Сам Пятницкий утверждал, что концерты проводятся даже без предварительных спевок. « В том-то и вся прелесть народной песни, что певцы исполняют её « как умеют». Я делаю им только два указания: « Потише и погромче». Я их только об одном прошу: « Пойте, как у себя на завалинке и в хороводе поёте».
   Песни « как на завалинке» завоевали всё больше поклонников. Хористы Пятницкого называли сами себя « певческой артелью».

   Друг Пятницкого скульптор Сергей Конетков вспоминал: « Будучи человеком лёгким, добрым и ласковым, он всегда ровно общался со своими хористами, вникал в мелочи их жизни и часто водил на оперные спектакли в Большой театр».

   После революции хор распался, но затем возродился вновь. Кого только не было в возрождённом хоре Пятницкого! Работницы и рабочие, дворники и сторожа – певцы самородки, не имевшие музыкального образования, но обладавшие отличным слухом, вокальными данными и музыкальной памятью.
   Скончался М.Е.Пятницкий в 1927г. Хор он передал своему племяннику – фольклористу Петру Михайловичу. Наставлял его перед смертью: « Крепко держите знамя народной песни». Хор получил имя Пятницкого. Его ждала великая судьба. Сегодня Академический русский народный хор – один из ведущих хоровых коллективов страны.
                                                Эскиз представленного проекта.      


                                         1904г.                            1911г.                     Пятницкий-
                                        выпуск                           первое                   руководитель                 
                                      сборников                   выступление                   хора.                             
                                         песен                               хора                                     
                                       Воронеж.                    Пятницкого.                                 
      1864г.                           края.                                                     
  родился М.Е.       
   Пятницкий                                             

                                       Хор                                1927г.                                             
                                         и                                 кончина        

                                 Революция.                 Пятницкого.

V. Творческое групповое задание « Музыкальный сундучок».
- Перед вами – « музыкальный сундучок». В нём хранятся удивительные сокровища – народные песни. Я предлагаю сейчас  вспомнить эти, любимые всеми, песни.
( Учащиеся делятся на творческие группы. Они поочерёдно вынимают из « музыкального сундучка» карточки с названиями русских народных песен, бытующих в данной местности. После небольшой предварительной подготовки учащиеся исполняют их, сопровождая пение игрой на народных инструментах – бубне, треугольнике, ложках, барабане.)
VI. Подведение итога урока.

- Что нового открыли вы для себя на этом уроке?
- А чему вы научились?

- Воронежский край – край песенный. У нас постоянно проводятся фестивали и праздники народной песни. А в село Воробьёвка  приезжают фольклорные ансамбли со всей России и зарубежья на Всероссийский фестиваль « Русь песенная, Русь мастеровая». И в каждом уголке нашего края звенит, не старея, народная песня, которой так восхищался наш знаменитый земляк – М.Е.Пятницкий.
VII. Домашнее задание.

Составить фольклорный альбом « Песни нашего края».
Литература:

1. Казьмин П.М.Страницы из жизни Пятницкого. – М.,1961.

2. Люби и знай родной край / Под ред. В.И.Фёдорова. – Воронеж, 2008.

3. Пасхалов В. М.Е.Пятницкий и история возникновения его хора / Советская музыка. Второй сб.ст. – М., 1944.
4. Русские народные песни. Выпуск 1 / Составитель Ю.Зацарный. – М., 1979.
